Listopad 2017

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1.1.

1-C,3-1,4-H
1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie mniej niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

1.2

1,5, 6
1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie mniej niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

21.

a)A b B
1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

2.2.

B, D
1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

3.1.

B
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

3.2

b, de

2 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

4.

W zadaniu 4.1. w arkuszu zostat umieszczony niepoprawny rysunek uniemozliwiajacy

poprawne rozwigzanie zadania. W zwiazku z tym prosimy o niewprowadzanie punktow

za to zadanie do e-klucza.

4.2.

B
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

B3
1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

6.1.

np.:
Podobienstwa: 1. Oba potwyspy s3a gteboko wciete w wody jeziora. 2. Oba potwyspy
majg podobne wysokosci (wzgledne/bezwzgledne).

Roznice: 1. Potwysep Werlas przebiega z potudnia na péinoc, a pétwysep Jawor z pot-

nocnego wschodu na potudniowy zachéd. 2. Potnocna czes¢ potwyspu Werlas jest
dosyc¢ ptaska, potwysep Jawor jest stromy od samych brzegow.

2 pkt - poprawnie podanie czterech odpowiedzi

1 pkt — poprawne podanie trzech lub dwéch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

6.2.

np.: 1. Pétwysep Jawor znajduje sie dalej od drogi krajowej. 2. Aby dostaé sie na pot-
wysep Jawor, trzeba pokonac wieksza roznice wysokosci (trudniej dojechac zima).

1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1
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Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

71.

D
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

7.2.

741 mn.p.m.-420 mn.p.m. = 321 m

spadek temperatury w powietrzu wilgotnym wynosi:
0,6°Cna 100 m

x°C-321m

X~ 1,93 °C

5°-1,93°C ~ 3,07°C

Uwaga: Nalezy uznac wartosc z przedziatu od 3° do 3,2°C.

1 pkt - poprawne obliczenia i podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

Np.:

1 ha-10 000 m?

na mapie:

1cm-500m

zatem:

1 cm? - 250 000 m?

X cm? - 340 000 m?

X = 1,36 cm?

1 pkt - poprawne obliczenia i podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

9.1.

1. fatsz, 2. prawda, 3. fatsz, 4. prawda
1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie mniej niz czterech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

9.2.

A. cumulonimbus, B. cirrus, C. cumulus
1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt — poprawne podanie mniej niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

10.1.

Nr stacji Klimatogram Typ klimatu
1.

C d
D C
B a

2
3
4.
5 A b

2 pkt - poprawne uzupetnienie catej tabeli
1 pkt — poprawne uzupetnienie siedmiu-czterech komorek tabeli
0 pkt — poprawne uzupetnienie mniej niz czterech komoérek tabeli lub brak odpowiedzi

0-2

10.2.

16,9°C - (-23,2°C) = 40,1°C
1 pkt - poprawne podanie obliczen i odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

0-1

1.

A2
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

121.

np.: Im wieksza wilgotnos¢, tym wieksza intensywnosc wietrzenia chemicznego.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

12.2.

D
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1
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Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

12.3.

kolejno od gory: mata, duza, duza, mata
1 pkt - poprawne uzupetnienie tabeli
0 pkt — poprawne uzupetnienie mniej niz czterech komorek tabeli lub brak odpowiedzi

0-1

13.1.

A2
1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

13.2.

np.: 0 innym przebiegu doliny Wisty $wiadczg liczne starorzecza. (argument: inny prze-
bieg doliny Wisty)

1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

13.3.

B1
1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

14.

kolejno: 2,6,5,1,7, 3,4

2 pkt - poprawne uszeregowanie wszystkich wydarzen

1 pkt - poprawne uszeregowanie co najmniej trzech kolejnych wydarzen

0 pkt - poprawne uszeregowanie mniej niz trzech kolejnych wydarzen lub brak po-
prawnych odpowiedzi

15.1.

AR DS CR AK, eSS
1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie mniej niz pieciu odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

15.2.

np.: 1. Liczne trzesienia ziemi doprowadzaja do $mierci ludzi. 2. Potozone na granicy
ptyt litosfery wulkany wyrzucaja popioty wulkaniczne, na ktorych tworza sie urodzaj-
ne gleby.

Uwaga: Odpowiedz nalezy uznac za niepoprawna, jesli zawiera tylko pojecia ,trzesie-
nia ziemi” czy ,wybuchy wulkanéw". Zdajacy musi wskazac¢ konsekwencje dla zycia lub
gospodarki cztowieka.

1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

16.

np.:
a) Pomimo spadku wydobycia (produkcji) wynagrodzenie w gornictwie rosnie.
b) Tani wegiel jest importowany z rynku wschodniego.

2 pkt - poprawne podanie dwodch odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-2

171.

Szwecja, Francja, Wielka Brytania
1 pkt - poprawne podkreslenie trzech nazw panstw
0 pkt - poprawne podkreslenie mniej niz trzech nazw panstw lub brak odpowiedzi

0-1

17.2.

np. 1. dofinansowanie na kazde dziecko do 18 lat, 2. promocja modelu rodzin wielo-
dzietnych w mediach, 3. bezptatne ztobki dla dzieci

1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie mniej niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

181.

Baskowie, Hiszpania, 2

Laponczycy, Finlandia, 1

Kurdowie, Turcja, 4

2 pkt - poprawne uzupetnienie tabeli

1 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli

0 pkt - poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli lub brak odpowiedzi

0-2

18.2.

Nazwy panstw: Serbia, Turcja

Cyfry na mapie: 3, 4

1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie mniej niz czterech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1
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19.1.

Bolestaw w Bukownie: C, cynk/otow

Legnica: D, miedz

Stalowa Wola: E, zelazo

2 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi

1 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli

0 pkt - poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli lub brak odpowiedzi

0-2

19.2.

Konin; aluminium (boksyty); baza energetyczna (blisko$¢ duzej elektrowni)
2 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

20.1.

Tendencja: wzrostowa

Przyczyny, np.: 1. zalesienia nieuzytkow i obszarow poprzemystowych (zdegrado-
wanych); 2. zmniejszanie powierzchni gruntéw ornych, a w konsekwencji zalesianie
obszarow porolniczych

1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi

0 pkt — poprawne podanie mniegj niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

20.2.

Poréwnanie, np.: Pas nizin miodoglacjalnych ma znacznie wieksze zalesienie od pasa
nizin staroglacjalnych.

Przyczyny, np.: 1. Stabsze gleby na terenach mtodoglacjalnych mniej nadajace sie do
upraw hamuja rozwoj rolnictwa. 2. Wysoka jeziorno$¢ obszarow mtodoglacjalnych
wptywa na utrudnienia zagospodarowania tych terenow.

2 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi

1 pkt - poprawne porownanie oraz podanie poprawnej jednej przyczyny

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

20.3.

np.: 0cena niekorzystna, poniewaz dominujg lasy iglaste (sosnowe) mato cenione
w przemysle meblarskim.

1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

211.

A.3,B.4,C. 1
1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie mniej niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

21.2.

4
1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

22.

np.: 1. wieksze obciazenie budzetu pracodawcow, 2. zmniejszenie atrakcyjnosci inwe-
stycyjnej naszego rynku pracy dla inwestorow zagranicznych poprzez wzrost kosztow
pracy, 3. polscy inwestorzy szukajg tanszych rynkow pracy (np. Indie. Wietnam)

2 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

23.

kolejno od gory: Butgaria, Grecja, Szwecja
1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi
0 pkt — poprawne podanie mniegj niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

241.

a3 b4,.c1d6

2 pkt - poprawne podanie czterech odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie dwoch lub jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2
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Nr L . Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
24.2. Wojewoddztwo: opolskie 0-2
Uzasadnienie, np.: 1. poniewaz jest dtuzszy okres wegetacyjny; 2. wystepuja zyzniejsze
gleby
2 pkt - poprawne podanie nazwy wojewodztwa i dwoéch uzasadnien
1 pkt - poprawne podanie nazwy wojewodztwa oraz jednego uzasadnienia
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Uwaga: W przypadku odpowiedzi ,opolskim, bo jest wyzszy wskaznik waloryzacji rolni-
czej przestrzeni produkcyjnej” — 1 pkt.
25. Indie/Pakistan 0-1
Rosja/Japonia
1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt — poprawne podanie mniegj niz czterech odpowiedzi lub brak odpowiedzi
26. 1. prawda, 2. fatsz, 3. fatsz 0-1
1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi
0 pkt - poprawne podanie dwoch lub jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
27. kolejno: B, B, A, ClubC,B, A, C 0-1
1 pkt - poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt — poprawne podanie mniegj niz czterech odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Uwaga:
przy fazie reurbanizacji dopuszcza sie odpowiedz C, poniewaz uczen ma wykazac po-
nowny wzrost liczby ludnosci w centrum miasta
28. np.: Udziat ustug wykazuje zaleznosc¢ z rozwojem gospodarczym panstw Swiata — im 0-1

wyzszy rozwoj kraju, tym wyzsze zatrudnienie w ustugach i odsetek wytwarzane-
go PKB.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi




